

# 许昌市临床用血医疗质量控制中心成立

**本报讯** 近日,许昌市临床用血医疗质量控制中心正式成立。该中心是受许昌市卫生健康委委托,由许昌市中心血站牵头成立的行业医疗质量控制和改进提升职能的专业管理组织。

中心将逐步建立覆盖各级用血医疗机构的输血安全技术核查长效机制,持续强化对用血医疗机构的监督检查,加强对用血医疗机构临床用血的业务指导及培训,全面提升全市科学合理用血水平,保障人民群众健康。

医疗手段,血液质量直接影响患者的生命安全。许昌市临床用血医疗质量控制中心的成立,将有助于带领全市医疗机构创新输管理理念和技术,建立符合实际情况的合理用血评价体系、临床用血质量控制目标及管理方案,推动临床用血工

作进一步走向规范化、专业化,推动临床用血事业高质量发展,节约用血资源,保证患者用血安全。

为确保持续用血安全、及时、高效,近年来,许昌市严格遵守“一法两规”,把血液质量安全作为无偿献血事业的命脉,实现了从献血者

(王正勤 侯林峰 时歌)

## 商丘开展危重症孕产妇救治模拟演练

**本报讯** (记者赵忠民 通讯员董社祥)6月29日~30日,商丘市卫生健康委组织开展全市危重症孕产妇救治模拟演练。此次演练由河南省妇幼保健院指导,商丘市第一人民医院承办,旨在提升危重症孕产妇综合救治能力,推动全市产科专业诊疗规范化、同质化。

演练活动覆盖了商丘市13家(市、区)危重症孕产妇救治中心,200余名专业医务人员参与。通过真实救治场景模拟,医务人员进行了从接诊、评估、转运到多学科联合救治的全流程演练,全面检验了各救治中心的快速反应能力和团队协作水平。

此次演练不仅是一次实战演练,还是一次专业培训和经验交流。通过模拟演练,医务人员强化了危重症孕产妇救治流程,巩固了多学科联合救治模式,提高了自身的专业素质和救治能力。同时,各救治中心之间也加强了沟通与协作,进一步夯实了孕产妇救治网络。

本次危重症孕产妇救治演练是全市提升母婴安全保障水平的重要举措,商丘市将继续加强危重症孕产妇救治中心的建设和管理,加大医务人员培训力度,提升全市的危重症孕产妇救治能力,确保每一位孕产妇都能得到及时、有效的救治。



## 一纸书信背后的浓浓医患情

本报记者 侯少飞 通讯员 闫云

日前,来自重庆的急性脑梗死患者家属将一封感谢信亲自送到了太康县人民医院医务人员的手中。信中字里行间表达着患者对医务人员精湛医术、优质服务的肯定和赞扬。

6月14日下午,从重庆市到周口市太康县办事的王先生突然出现头晕、麻木、步态不稳、言语不利、恶心呕吐等症状。休息片刻后,症状没有缓解,且较之前加重。为求进一步诊疗,他拨打了

120急救电话。接诊后,针对患者病情,太康县人民医院医生张康振迅速为患者进行详细检查,最后确诊患者为急性脑梗死。随后,张康振为王先生开辟卒中绿色通道,在最短时间为患者完成了相关辅助检查,为患者争取了宝贵的治疗时间。

由于王先生身在异乡,没有家属陪同,太康县人民医院护理人员迅速行动起来,在王先生意识模糊、

行动不便的情况下,通过卒中绿色通道,有条不紊地帮助他完成检查、入院等一系列工作。神经重症监护室主任赵新侠带领团队为患者进行会诊讨论,给予其心电监护、抗血小板聚集、调节血脂、改善循环、稳定血压等药物对症及支持治疗,防止发生并发症。经过医护团队3天的精心治疗和护理后,王先生病情好转,身体机能恢复良好。6月20日,顺利出院。

患者住院期间,太康县人民医院医护团队始终将人文关怀贯穿治疗始终,将关心、爱心渗透每一个细节,让患者在治疗过程中既感受到专业的医疗水平,又感受到家人般的关心。医护团队密切关注患者的病情变化,精心制订治疗方案,为患者提供全方位的照护。在患者行动不便、没有家属陪同的情况下,医护团队更是主动承担起照顾患者生活起居的责任。

“爱是给予患者的救治良方。虽然在异乡的病房里,但是我却感受到了家一般的温暖。医生的高超技术给我吃了定心丸,护理团队的专业护理让我信赖!”王先生在信中说。

据了解,近年来,太康县人民医院致力于为患者提供高质量的医疗服务,医护团队不仅具备专业的医学知识和技能,还有着高度的责任感和爱心,时刻关注患者的需求,用实际行动诠释着医者仁心。

# 医疗和疾控机构后勤安全生产工作管理指南(2023年版)

(节选)

### 第2部分 热源系统安全管理指南

- 5.3.12 燃气系统检查要求
- 5.3.12.1 燃气管线外观应良好,不得有泄漏。
- 5.3.12.2 计量仪表应准确。
- 5.3.12.3 点火装置、燃烧器应完好。
- 5.3.12.4 快速切断阀动作应正常、安全有效。
- 5.3.12.5 安全装置应完好。
- 5.3.12.6 调压装置工作应正常,燃气压力应符合要求。
- 5.3.12.7 燃气报警系统工作正常,应有定期检验报告。
- 5.3.13 锅炉注水要求
- 5.3.13.1 水质应符合《工业锅炉水质》(GB/T 1576)的有关规定。
- 5.3.13.2 注水应缓慢进行。当注水温度大于50℃(摄氏度)时,注水时间不宜少于2h(小时)。
- 5.3.13.3 热水锅炉注水过程中应将系统内的空气排尽。蒸汽锅炉注水不得低于最低安全水位。
- 5.3.14 蒸汽锅炉的升压要求
- 5.3.14.1 蒸汽锅炉投入运行,

- 升至工作压力的时间宜控制在2.5h~4.0h。
- 5.3.14.2 蒸汽锅炉在升压期间,压力表、水位计应处于完好状态,并应监视蒸汽压力和水位变化。
- 5.3.14.3 当锅炉压力升至0.05MPa(兆帕)~0.10MPa时,应冲洗、核对水位计。
- 5.3.14.4 当锅炉压力升至0.10MPa~0.15MPa时,应冲洗压力表管。
- 5.3.14.5 当锅炉压力升至0.15MPa~0.20MPa时,应关闭对空排气阀门。
- 5.3.14.7 当锅炉压力升至工作压力的50%时,应对锅炉本体、蒸汽母管、燃气系统进行全面检查,对水位计应再次冲洗校对,并做好汽水或单炉送汽准备。
- 5.3.15 蒸汽锅炉升压要求

- 5.3.15.1 并汽前应监视锅炉的汽压、汽温和水位的变化。
- 5.3.15.2 当锅炉压力升至小于蒸汽母管压力0.05MPa时,应缓慢开启连接母管主汽阀门,并应监视疏水过程。与蒸汽母管并汽完毕后,应及时关闭疏水阀门。
- 5.3.16 燃煤锅炉应进行燃烧调节要求
- 5.3.16.1 炉膛温度应为700℃~1300℃。
- 5.3.16.2 炉膛负压应为20Pa(帕)~30Pa。
- 5.3.16.3 室燃炉炉膛空气过剩系数应为1.10~1.20,层燃炉炉膛空气过剩系数应为1.20~1.40。
- 5.3.16.4 锅炉及烟道各部位漏风系数应符合相关规定。
- 5.3.17 热水锅炉排污要求
- 5.3.17.1 排污应在工作压力上限时进行。
- 5.3.17.2 采用离子交换法水处理理的锅炉,应根据水质情况决定排污次数和间隔时间。
- 5.3.17.3 采用加药法水处理的锅炉,宜8h排污1次。
- 5.3.18 蒸汽锅炉排污要求
- 5.3.18.1 排污应在低负荷时进行。
- 5.3.18.2 宜8h排污1次。
- 5.3.18.3 当排污出现汽水冲击时,应立即停止。
- 5.3.18.4 应根据水质化验结果,调整连续排污量。
- 5.3.19 蒸汽锅炉水位调节要

- 求
- 5.3.19.1 给水量应根据蒸汽负荷变化进行调节,水位应控制在正常水位±50mm(毫米)内。
- 5.3.19.2 锅炉水位计应每4h进行1次冲洗,锅炉水位报警器应每周进行1次试验。
- 5.3.20 燃气系统维护要求
- 5.3.20.1 应保持锅炉燃气喷嘴的清洁。
- 5.3.20.2 应保持过滤器清洁,过滤器前后压力压差不得大于设计值。
- 5.3.20.3 管线各压力表读数与控制系统显示压力值应一致。
- 5.3.20.4 每班应对室内燃气管线密闭性进行检查,不得有泄漏。
- 5.3.20.5 应定期检查燃气泄漏报警系统的可靠性,出现问题应及时修复。
- 5.3.20.6 应关闭炉前燃气总阀门。
- 5.3.21 燃气热水锅炉紧急停炉程序要求
- 5.3.21.1 应停止燃烧器和送风机运行。
- 5.3.21.2 送风机运行。
- 5.3.21.3 应打开全部炉门。
- 5.3.21.4 待炉温降低后,应停止引风机运行。
- 5.3.21.5 当排水系统故障时,不得停运循环水泵。
- 5.3.22 燃气蒸汽锅炉紧急停炉程序要求
- 5.3.22.1 应停止燃烧器运行,供

- 并应关闭炉前燃气总阀门。
- 5.3.22.2 应将炉膛剩余燃气吹扫干净。
- 5.3.22.3 待炉温降低到100℃后应停止引风机运行。
- 5.3.22.4 应关闭锅炉主蒸汽阀门,并应打开排气门。
- 5.3.22.5 开启省煤器再循环阀门,关闭连续排污阀门。
- 5.3.22.6 应根据情况确定保留锅炉水位。
- 5.3.23 燃气锅炉热备用停炉程序要求
- 5.3.23.1 应根据负荷的降低,逐渐减少燃气的进气量和进风量,并应关小鼓、引风挡板,直到停止燃气供应。
- 5.3.23.2 炉膛火焰熄灭后,应对炉膛及烟道进行吹扫,排除存留的可燃气体和烟气。
- 5.3.23.3 应根据负荷降低情况,减少给水量,保持汽包正常水位。
- 5.3.23.4 当负荷降低到零及汽压已稍小于母管气压时,应关闭锅炉主汽阀或母管联络气阀。
- 5.3.23.5 与母管隔断后,应继续向汽包进水,保持最高允许水位,不得使锅炉急剧冷却。
- 5.3.23.6 停炉后应关闭连续排污阀。
- 5.3.23.7 应有专人监视水位及防止部件过热。

(内容由河南省卫生健康委提供)

### 凡人亮点

袁明军今年37岁,是信阳市潢川县老城街道办事处社区卫生服务中心的一名全科医生。

2013年,他外出时,碰到志愿者宣传捐献造血干细胞的活。他了解情况后,便毫不犹豫地填表加入了。

加入中华骨髓库后,袁明军先后6次接到电话,说他初筛和对方匹配,问他愿不愿意捐献造血干细胞。后来,袁明军才明白,这只是捐献前的程序,并不表示确定要捐献造血干细胞。但是袁明军每次都回答得很干脆:“我愿意。”

2017年那次配型成功,让袁明军记忆犹新。当时,袁明军与一名患者配型成功,接到通知的袁明军立即表示:“我愿意。”前期准备一直比较顺利,体检结束等待捐献造血干细胞时,袁明军收到了对方放弃的消息。那段时间,袁明军心中充满了遗憾。

今年5月15日是袁明军第六次接到捐献造血干细胞的通知,他又没有丝毫犹豫地说:“我愿意。”因为身材偏胖,自接到通知后,为了能顺利通过体检,袁明军开始每天坚持锻炼。体检顺利通过后,这次捐献造血干细胞的时间定在了7月4日。

## 我愿意

本报记者 高玉元

近日,在卢氏双龙湾景区,医务人员为景区工作人员进行急救培训。当天,卢氏县120急救指挥中心联合双龙湾卫生院走进双龙湾景区为工作人员进行急救知识普及培训,进一步切实保障游客安全,提高景区应对突发事件救护处置实战能力。

朱晓娟 孙雅丽 陈秋月/摄

## 辉县:聚焦城改小切口 解决卫生大问题

**本报讯** (记者张琦)近日,记者在辉县市了解到,在辉县市“五城一区”创建工作中,辉县市从提高城区环境卫生质量,杜绝乱扔乱倒生活垃圾、占道经营、机动车辆乱停乱放等入手,坚持问题导向,抓好源头治理,全面提升了城市管理

水平。群众,采取提醒、告诫、处罚等方式,加快市民观念的转变和行为的规范。

辉县采用领导包片、责任人包段、干部示范引领等方式,工作细化到点、责任落实到人,形成主要领导亲自抓,分管领导具体抓,股室干部实际抓,一级抓一级,层层抓落实,城管队员人人参与的工作格局,持续推进城区环境卫生工作;逐步完善分区包干、日常保洁、定点清运、门前“三包”等工作制度,聘请80余名社会监督员,充分发挥城管网格员作用,适时监督,确保垃圾不落地工作落到实处,避免出现垃圾二次污染。

按照“疏堵结合 刚柔并济”的综合治理原则,辉县将柔性执法与服务群众相结合,全面有序开展占道经营专项整治行动,既留住城市烟火气,又管出市容好秩序。

据辉县爱卫办相关负责人介绍,相关工作人员根据占道经营特点,从未端执法向源头治理延伸,注重做好政策宣传,对商文明劝导离时,主要采用说服教育、劝导示范、警示约谈等非强制性方法,以开展垃圾“上门取件”工作,让居民、商户主动参与环境卫生净化行动,切实提升垃圾不落地行动意识;对于不遵守规则、不配合的

市容环境。



### 遗失声明

荣阳市刘河镇卫生院王巍超的医师资格证书(编号:20224111041018319971213583X)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

